



# 藥學系年度報告

系主任 顧記華

**首**先利用這個機會感謝辛苦一整年的所有老師們，以及協助系上教學的技術專家、臨床及社區藥局指導藥師、以及專家系友們，也因為大家的專業及認真的教學，系上應屆畢業的學弟妹們，7月的藥師國考通過率達93%以上的歷史新高（全國約40%），這是值得高興的一件事。今年大學部畢業生有54名，藥學所碩博士班畢業生有32名，臨床藥學研究所所有9名畢業生。在現今台灣社會，甚至是國際社會充斥著畢業生找不到工作的氛圍，但系上及臨藥所的所有畢業生，就業率為百分百，且待遇皆比平均薪資高出甚多，這也說明了藥學專業工作的重要性及需求性非常的高，而且我們的畢業生所受的訓練是受高度肯定的。

台大近幾年來在鼓勵學術研究方面，設立了學術研究績效獎勵，本系教師近幾年來在研究上也都有不錯的表現，在過去的這一年，本系教師共20篇研究論文獲獎，其中傑出論文獎勵共13篇，優秀論文獎勵共7篇，是很不錯的成績。此外，在研究計畫的申請方面，雖然近幾年因大環境的關係，研究計畫很不容易申請得到，但本系教師也努力獲得了多個機構的計畫補助，如：國科會、農委會動植物防疫檢疫局、本校邁向頂尖大學計畫、教育部、衛生署食品藥物管理局、及台大醫院等等，其中最主要的是獲得國科會的計畫補助，但整體補助金額是下降的，這一點是不利於研究發展及研究生的獎助金補助，因研究生每月的獎助金，完全倚賴教師的研究計畫補助，所以這一點亟待突破。幸運的是，陳志明系友從2011年開始捐助獎學金，補助數位博士班研究生，也讓他們能安心的做研究工作，而這項獎助計畫，也將在2013年擴大頒發給更多學生，這是令人非常高興的一件事。此外，在過去的一年裡，師生們還是一直努力的求進步，也獲得了非常多的獎項，如：梁碧惠老師獲得了教學優良獎，沈麗娟老師也獲得了教學優良獎及臺大醫院教學優異個人獎，林慧玲老師獲AASP傑出藥學教育學者獎，也有17學生獲得本院及多個研討會的優秀論文獎及傑出論文獎等等榮譽，由此可看出師生們的努力成果獲得多方肯定。

國際交流在高等教育上是很重要的一環，除了可增廣師生們的國際視野，也可藉此交流增加彼此學習及合作的機會。在過去的這一年，本系所共有超過30位的外賓及團體來訪，其中大多在系上給予學術演講及學術交流座談，而國內專家學者則有超過15人蒞系演講，並且與研究生座談，將其寶貴經驗做分享，我也利用這個版面機會謝謝這些專家及國內外學者。此外，本系也在6月間，分別在台中及高雄舉辦了兩場抗癌藥物研發研討會，並有多位研究生參與及協助舉辦，研究生們也藉此學習了如何從籌備會、工作會，直到研討會的正式舉行期間非常寶貴的經驗。

整個學系的經營，無論是在教學及研究上，都非常的需要經費來協助，這一年裡，本系也獲得了多位系友的捐款協助，在當期的藥刊當中，我們都會加以刊出捐助者姓名及捐助目的，也藉此讓師生們知所感恩。此外，有非常多的校友教師，不僅將其寶貴的知識及經驗，藉由授課傳授給學生們，也都將其



授課鐘點費回捐給系上，做為教學補助之用，真的讓師生們非常的敬佩與感動。這一年度裡，還有一件重大的事情，就是水森館及公衛 9 樓的建設及經費的爭取與募集。本系陸陸續續獲得校方的建設經費補助，也因此，許多大型工程也都陸續完工，但要達到可搬遷，還是有一段距離，我暫且將這些後續零零散散的多項工程稱為收尾工程，這些收尾工程、裝修、貴儀搬遷、一般家具事物搬遷、以及公共藝術工程等多項經費，還是需要一大筆錢，在這裡也非常感謝許照惠系友的大力協助，再次捐款兩千萬元協助這些建設及工程的完成，期待在 2013 年暑假結束時，我們能搬遷入這棟嶄新的藥學大樓。

本系及臨床藥學研究所目前有專任師資 19 名、兼任師資 27 位、合聘師資 13 位，因水森館藥學大樓的進駐後，空間問題會獲得解決，也因此，系上目前 4 名助教所占的師資缺將陸續聘專任師資，本系博士班分子醫藥組另有 4 名師資、醫學院楊院長所借的兩個臨床師資缺、以及臨藥所 1 個師資缺，此外，本系也向校方成功的爭取到兩名中醫師背景的師資缺，而且也即將產生第一位臨床教師（臨床助理教授），共計全部到位有 33 名專任師資，這是本系這一年來最大的變化之一，期待新血的加入，能讓我們的研究及教學更加的精進，為臺灣社會培養更多更好的藥學專業人才。也因為空間解決，師資符合要求，及種種條件皆達成的情況下，我們也已向校方提出設立藥學專業學院的計畫書，藥學專業學院將包括藥學系、藥學研究所、臨床藥學研究所、藥物研究中心，整合所有的資源及教學，其規模已相當於其他學校的藥學院，但因臺灣大學已有 11 個學院，故設立獨立學院需達 40 名以上專任師資，目前臺大有牙醫專業學院及獸醫專業學院，對外皆為獨立學院之運作，我們的學院設立以後，對外也會以獨立學院運作。目前藥學專業學院的設立，經校方許多層級委員會議的審查皆已通過，最後一關為 3 月底的校務會議，期待能順利通過成為專業學院。最後，還是要再次利用這個機會，感謝老師及校友的努力付出，以及協助系上的所有專家先進們，謝謝大家的辛勞，也敬祝大家都能一切順利，平安健康。

（以上部分內容為 2012.12.08 景康校友回娘家活動系主任致詞）

